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STOPIEN WOJEWODZKI

WoJEWODzZKI KONKURS CHEMICZNY
MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA

Nie przyznaje sie potowek punktow.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi i schemat punktowania — zadania otwarte

W zadaniach, za ktdre przewidziano maksymalnie jeden punkt, wymagana jest odpowiedZ? w peftni
poprawna.

Punkty przyznaje sie za kazdg poprawng merytorycznie odpowiedZ, nawet jesli nie zostata
uwzgledniona w schemacie oceny (decyzje w tym zakresie ostatecznie podejmuje komisja wojewddzka
podczas weryfikacji prac).

Za podanie kilku odpowiedzi (poprawnej i btednych) do jednego polecenia przyznaje sie 0 punktéw za
kazdgq z nich.

Za poprawne obliczenia bedgce konsekwencjq zastosowania btednej metody nie przyznaje sie punktow.

Btgd rachunkowy lub niezmieniajgcy sensu zadania bfgd nieuwagi (np. podczas przepisywania danych
liczbowych) przy poprawnej metodzie rozwigzania skutkuje utratq jednego punktu.

Jezeli uczestnik prawidtowo rozwigze zadanie, ale podczas zapisywania odpowiedzi Zle przepisze
rozwiqzanie, nalezy potraktowac to jako btqd nieuwagi skutkujgcy utratq jednego punktu.

Wynik liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostki lub z niepoprawnym jej zapisem jest btedny
i skutkuje utratq jednego punktu.
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z'::::; Poprawna odpowiedz Liczba punktow
1 1:F, 2:P, 3:F, 4:P 4p
" |Za kazdy prawidtowo uzupetniony wiersz — po 1 p. ’
- za poprawne obliczenie masy bromu w roztworze —ms= 1,69 g 1p
- za poprawne obliczenie pozwalajgce na okreslenie nadmiaru etenu 1p.
) (Nastgpito / Nie nastgpito) odbarwienie wody bromowej, poniewaz w nadmiarze 1p.
" |uzyto (bromu / etenu).
Uczen nie uzyskuje punktu jesli nie poprze odpowiedzi prawidfowymi
obliczeniami.
3 - za poprawne obliczenie stezenia procentowego — Cp= 3,38 % 1p.
" |- za poprawne obliczenie stezenia molowego — Cm= 0,23 mol/dm’ 1p.
a) heptyn (heptin)
b) kwas mrowkowy (metanowy)
4. |c) alkohol metylowy (metanol) 5p.
d) etan
e) stearynian potasu
Za kazdq prawidfowo zapisang nazwe zwiqgzku —po 1 p.
Uczen nie uzyskuje punktow jesli zapisze wzory zwigzkdw.
C3H;COOH + C,Hs0H - C3H,CO0C,Hs + H,0 1p.
Za prawidfowo zapisane rownanie reakcji — 1p.
- za poprawne obliczenie masy estru—5,8 g 1p.
- za uwzglednienie w obliczeniach wydajnosci reakcji w odniesieniu do masy 1p.
produktu
5. 58g x0,95=5,"51¢g
lub
- za uwzglednienie w obliczeniach wydajnosci reakcji w odniesieniu do masy
substratu
2,3gx0,95=2,185g
- za poprawne obliczenie masy estru—5,51g
6. |a)
Y-etyn (acetylen) 2p.
Z-etan
Q-chloroetan (chlorek etylu)
- za 3 prawidfowe uzupetnienia — 2p.
- za 2-1 prawidtowe uzupetnienie — 1p.
Uczen nie uzyskuje punktdw jesli zapisze wzory zwigzkdw.
1p.
b) 1p.

1) CaC, + 2H,0 > CH, + Ca(OH), / CaC, + H,0 > CoH, + Ca0
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2) CoHg + CIZ - C2H5C| + HCl
Za kazde prawidtowo zapisane réwnanie reakcji — 1p.

c)

ktdrej ze zwigzku Z powstaje zwigzek Q to reakcja (addycji / substytucji).
Za prawidfowo podkreslone dwie odpowiedzi — 1 p.

Przemiana etenu w zwigzek Z to reakcja (addycji / substytucji), zas reakcja w

1p.

a) kwas siarkowy (V1) /chlorek amonu/etanol/octan sodu/wodorotlenek sodu
(lub odpowiednie wzory)
Za prawidfowe uszeregowanie roztwordow — 1p.

b) H,S04/NH,4Cl/CH3;COONa/C,Hs0H (lub odpowiednie nazwy)

- za 4 prawidfowe uzupetnienia — 2p.
- za 3-2 prawidtowe uzupetnienia — 1p.
- za 1 prawidtowe uzupetnienie — Op.

c) NH4" + H,0 = NH; + H,0 + H/ NH," + H,0 > NH;3- H,0 + H/
NH;" + H,0 - NH; + H30"

d)CH5COO + H,0 - CH3COOH + OH’

Za kazde prawidtowo zapisane réwnanie reakcji — 1p.

1p.

2p.

1p.

1p.

1-N

2-T

3-N

4-T

5-T

6-T

- za 6 prawidtowych uzupetnien — 4p.

- za 5-4 prawidtowe uzupetnienia — 3p.
- za 3-2 prawidfowe uzupetnienie —2p.
- za 1 prawidfowe uzupetnienie — 1p.

4 p.

egzotermiczne/mniej/mniejsza
Za kazdy prawidtowe uzupetnienie —po 1 p

3p.

10.

| — zobojetnianie lub neutralizacja

Il — denaturacja lub koagulacja (nieodwracalna)/reakcja ksantoproteinowa lub
nitrowanie lub reakcja stragceniowa

Za kazdy prawidfowe uzupetnienie —po 1 p

1p.
lp.+1p.

11.

- za poprawne obliczenie masy powstatego wodorotlenku w roztworze | — ms=
25,81¢g

- za poprawne obliczenie stezenia procentowego roztworu | — Cp = 25,81 %

- za poprawne obliczenie stezenia procentowego roztworu ll—-Cp=20%

1p.

1p.
1p.

Razem: 40punktéw




